PRZYKLADY

Przedstawione przyklady dotyczg nastepujacej bazy
danych:

D( D# , NAZWISKO, STATUS, D MIASTO)
-dostawcy

C(C#,NAZWA, KOLOR, MASA, C MIASTO) -
CZeSCl
DC( D#. C#. ILOSC) - dostawy




PRZYKLAD 1

Podac¢ nazwiska dostawcow dostarczajacych
wszystkie czesci.

Sformuluymy to zapytanie inacze;:
Podac¢ nazwiska dostawcow, dla ktorych nie 1stnieje
czeSC, ktorej by oni1 nie dostarczali



PRZYKLAD 1

SELECT NAZWISKO
FROM D
WHERE NOT EXISTS
( SELECT *
FROM C
WHERE NOT EXISTS
(SELECT *
FROM DC
WHERE D# = D.D# AND C# = C.C#))



PRZYKLAD 1

Najbardziej wewngetrzny blok okresla dostawe
1dentyfikowang przez atrybuty pochodzace z blokow
zewnetrznych. W poszczegolnych blokach
wykorzystywano rozne relacje. Zastosowanie
synonimoOw nie bylo wiec potrzebne.



PRZYKLAD 2

Podac¢ numery dostawcoOw dostarczajgcych
wszystkie czesci.

Mozemy zastosowac konstrukcje podobng do
rozwigzania z przyktadu 1.



PRZYKLAD 2

SELECT D#
FROM D
WHERE NOT EXISTS
( SELECT *
FROM C
WHERE NOT EXISTS
(SELECT *
FROM DC
WHERE D# = D.D# AND C# = C.C#))



PRZYKLAD 2 — inne rozwigzanie

Mozna zauwazyc¢, ze do uzyskania odpowiedzi
relacja D nie jest potrzebna. Atrybut D# mozemy
uzyskac z relacj1 DC.



PRZYKLAD 2 — inne rozwigzanie

SELECT DISTINCT D#
FROM DC X
WHERE NOT EXISTS
( SELECT *
FROM C
WHERE NOT EXISTS
(SELECT *
FROM DC
WHERE D# = X.D# AND C# = C.CH));



PRZYKLAD 2 — inne rozwigzanie

Najbardziej) wewnetrzny blok okresla dostawe
identyfikowang przez dostawce wystepujacego w
dostawie z bloku najbardziej zewnetrznego oraz
przez cz¢sC z bloku posredniego. DISTINCT jest
potrzebne, poniewaz dostawca moze wystepowac
wielokrotnie w relacji DC.

W przykiadach 3 14 zastosowano podobng
metodologie.



PRZYKLAD 3

Podac¢ numery dostawcow wszystkich czesci
czerwonych.
SELECT DISTINCT D#
FROM DC X
WHERE NOT EXISTS
( SELECT * FROM C
WHERE KOLOR = ‘Red” AND NOT EXISTS
(SELECT * FROM DC
WHERE D# = X.D# AND C# = C.C#));



PRZYKLAD 4

Podac¢ numery dostawcow wszystkich czesci
dostarczanych przez D?2.

SELECT DISTINCT D# FROM DC X
WHERE NOT EXISTS
( SELECT * FROM C WHERE C# IN
(SELECT C# FROM DC

WHERE D# = ‘D2’) AND NOT EXISTS
(SELECT * FROM DC

WHERE D# = X.D# AND C# = C.C#));



PRZYKLAD 5

Poda¢ numery cz¢sci dostarczanych przez wszystkich
dostawcow z Londynu

SELECTC# FROM C
WHERE NOT EXISTS
(SELECT * FROM D
WHERE MIASTO = ‘LONDYN’
AND NOT EXISTS
(SELECT * FROM DC
WHERE D# = D.D# AND C# = C.C#));



ASERCIJE



ASERCIE

Ogolne ograniczenia integralnosciowe definiuje si¢
za pomocg asercjl. Ograniczenia takie dotycza
najczescie)] wiecej niz jednej relacyi.

Asercje definiuje si¢ za pomoca instrukcji

CREATE ASSERTION nazwa CHECK (P),

gdzie P oznacza wyrazenie logiczne opisujace
warunek asercji. Warunek ten musi by¢ spetniony.
Instrukcje, ktore go naruszajg, nie sg3 wykonywane.



PRZYKLAD 1

Kazda czes¢ wazy przynajmniej 1 kg

CREATE ASSERTION A1l
CHECK ((SELECT MIN(MASA)
FROM C) >1)



PRZYKLAD 2

Status dostawcy jest liczba dodatnig

Zastosujemy predykat NOT EXISTS.

Predykat ten jest dosC czesto stosowany przy
definiowaniu asercji.

Zgodnie z poleceniem nie moze 1stnie¢ dostawca,
ktorego status nie jest wickszy niz 0.

Takiemu sformutowaniu warunku odpowiada

nastepujgca definicja:



PRZYKLAD 2

Status dostawcy jest liczbg dodatnig

CREATE ASSERTION A2
CHECK (NOT EXISTS
(SELECT *
FROM D
WHERE NOT (STATUS>0)))



PRZYKLAD 3

Calkowita dostawa zadnej czesci nie moze
przekraczacC 100 egzemplarzy

Z.godnie z poleceniem nie moze 1stnie¢ czescC,
dla ktorej suma dostaw jest wigksza niz 100.



PRZYKLAD 3

CREATE ASSERTION suma dostaw
CHECK (NOT EXISTS
(SELECT *
FROM C X
WHERE (SELECT SUM(ILOSC)
FROM DC
WHERE C# = X.C# ) > 100));



PRZYKLAD 4

Wszyscy dostawcy ze statusem >=100 mieszkajg

w Londynie

(N1e 1stnieje dostawca ze statusem >= 100, ktory nie mieszka
w Londynie)

CREATE ASSERTION A4
CHECK (NOT EXISTS
(SELECT *
FROM D
WHERE STATUS >= 100 AND
MIASTO <> ‘LONDYN"));




PRZYKLAD 5

Masa dostawy nie moze przekracza¢ 10 000

Masa dostawy jest rowna 1loczynow1 masy
jednostkowej czesci (relacja C — atrybut MASA)
oraz wielkosci dostawy (relacja DC — atrybut ILOSC).
Nalezy polaczy¢ obydwie relacje 1 wyeliminowac
krotki, w ktorych MASA*ILOSC > 10 000.

Dostawa z takimi wartosciami atrybutOw nie moze
istnieC.



PRZYKLAD 5

CREATE ASSERTION A5
CHECK (NOT EXISTS
(SELECT *
FROM C, DC
WHERE DC.C# = C.C# AND
(MASA * ILOSC) > 10 000));



PRZYKLAD 6

Dostawcy z Londynu musza dostarczac cze¢sct w
1losc1 wigkszej niz 100

Mogga 1stnie¢ dostawcy z Londynu, ktorzy nie
dostarczajg zadnej czesci. Jezeli jednak cos
dostarczaja, to wielkos¢ dostawy musi przekraczac
100.

Zatem nie 1stnieje dostawca z Londynu, ktory
dostarcza cos w 1losci mniejszej niz 100.



PRZYKLAD 6

Dostawcy z Londynu musza dostarczac cz¢sci w
1losc1 wigkszej niz 100
CREATE ASSERTION A6
CHECK (NOT EXISTS
(SELECT *
FROM D, DC
WHERE MIASTO = ‘LONDYN"’
AND DC.D# =D.D# AND
ILOSC <=100));




PRZYKLAD 7

Ten przykiad dotyczy nastepujacej bazy:
LEKI( L# PRODUCENT#, OPIS L) - Leki
FARM( P#, MIASTO, OPIS P) — producenci lekow

Warunek integralnosci:
Nie akceptujemy lekow z Londynu

(nie moze by¢ w relacji LEKI lekoéw produkowanych
przez producentow z Londynu)



PRZYKLAD 7

CREATE ASSERTION A7
CHECK (NOT EXISTS
(SELECT *
FROM LEKI, FARM
WHERE PRODUCENT# = P# AND
MIASTO = ‘LONDYN"));



